

# فراق گورکھپوری

## اہم نکات

فراق کی شاعری سب سے زیادہ تیز بہوں کی شاعری ہے جن میں آریائی، ایرانی اور نبردوستانی کے شامل ہیں۔ فراق دور حاضر کا شاعر ہے۔ زندگی کی پیچیدگیوں کو سمجھانے کی کوشش کرتا ہے۔ ان کے بیان کے لیے لیکن فلسفیانہ شاعری نہیں۔ ان کی غزلوں میں لات اور لات کی کیفیت کا اثر نظر آتا ہے۔ فراق رجائی شاعر ہے۔

فراق کی غزلوں میں جنسی رنگ نظر آتا ہے۔ جنسیت کو انہوں نے بڑی اہمیت دی ہے۔ چونکہ فراق کی پرورش ہندو کلچر کے پس منظر میں ہوئی تھی ہندو کلچر میں جنسی زندگی کو تقدس کا درجہ حاصل ہے۔

فراق نے نئی نئی لہجہ اور استعارات سے اردو شاعری کو نیا حالہ دیا ہے۔ فراق کا خیال اب حد تک درست ہے کہ نبردوستان کی شاعری میں نبردوستان کا روح اس طرح بھری ہوئی ہوئی چاہیے جس طرح فارسی شاعری میں ایرانی فراق کی لہجہوں کی دلکشی کا لازماً چند عناصر میں ہے۔

- ۱:- مہا بھارتی حس۔
  - ۲:- شاداب تخیل۔
  - ۳:- زمین سے محبت۔
  - ۴:- لغو و عشق۔
  - ۵:- تیزی اور سنسکرت ادب کا مفہم۔
  - ۶:- بڑے اور شہداء کی بارگاہ میں اور محبت سے بھرپور ہیں۔
- انہیں مختلف اور ستفاد عناصر سے مل کر اس فن کی تعمیر کی ہے جسے وہ نبردوستانیت سے بھرپور ہیں۔

فراق کی شاعری میں آفاقیت کا احساس پیدا کرنے میں ان کے لفظوں کی آواز کا بہت بڑا حصہ ہے۔ خصوصاً Vowel Sounds سے انہوں نے خوب فائدہ اٹھایا ہے۔ آج تک کسی اردو شاعر نے ایسی اور بڑی Vowel Sounds اس قدر سے اور اس طرح استعمال ہی نہیں کیے۔ جیسے فراق صاحب نے کیے۔ ان کی شاعری میں حروف علت کی آوازیں بہت واضح ہیں۔

جدا شعراء دہلی (تہذیبات، حواہی) / دلوں کو لڑنے بسنم کی یاد یوں آئی / لوں پھوٹ رہی ہے مسرے اسٹی لرن / اچھا اچھے جس طرح مندروں میں تراغ / مندروں میں تراغ جھلکا جیسے

فراق نے اپنی شاعری میں سادہ الفاظ، لطیف و شیریں الفاظ، کثرت سے استعمال کیے ہیں۔ انہوں نے ہندی اور اردو کے خوبصورت لفظوں، مانگنا، ٹھنی سنگم پشیں کیا ہے۔  
 (آفاقت کے حوالے سے چند اشعار)

ایزرا یار ز سائے ادھر سے لڑا ہے / ٹھنی ٹھی سی ہے کچھ لڑی لڑی لڑ پھر بھی  
 یہ لڑ لڑا لڑا لڑا لڑا لڑا / لڑ لڑ خیال کی خوشبو سے لیس رہیں دماغ

فراق بہت لمبی لمبی غزلیں کہتے کے بھی عادی ہیں اکثر وہ جذبے کی رو میں  
 ایک ہی سمت بہتے چلے جاتے ہیں۔

فراق کی شاعری جسم و جان کی شاعری ہے جس میں ان کا حسن نظر اور حسن عمل  
 دونوں شامل ہے۔

فراق نے اپنی کتاب میں ایک جگہ لکھا ہے۔

”کہ سپرد گئی غزل کی جان ہے۔ محویت غزل کا اطمینان ہے“ فراق کی

غزل اس معیار پر پوری اترتی ہے۔

فراق نے اردو غزل کو بلاشبہ ایک نئی آب و ہوا عطا کی ہے۔ وہ کائنات کو اپنے دل  
 میں سمو لینا چاہتے ہیں۔ وہ چاہتے ہیں کہ ان کے ساتھ عظمت کا دل بھی دکھنے کے ادب  
 ان کے دل کے ساتھ ڈوب جائیں۔ ذات اور کائنات کو علم آئینہ بیک کا مطالعہ  
 فراق کے ہاں ایسے الفاظ کی کثرت ہے جو کیفیت کی ترجمانی کر سکیں۔  
 کھینکی لالوں، ڈونٹے تاروں، ڈونٹے نیپوں کی کیفیت بیان کرتے ہیں وہ  
 کتنائیک کتنائیک، کھڑکی اور بھڑکی چوٹ جیسے الفاظ کا استعمال کرتے ہیں  
 یہی عالم ہندی الفاظ کا ہے۔ مدھم، چنچل، کوسل، مدھر، سٹوٹ رت پیلون  
 جیسے الفاظ کا استعمال بے لطف کرتے ہیں۔ بعض نقادوں نے فراق کو  
 کیفیت کا شاعر بھی کہا ہے۔

فراق نے اردو شاعری کو بالکل ایک نیا عاشق دیا اس کے ساتھ ہی  
 ایک نیا معشوق بھی۔ فراق کے عاشق اور معشوق کے پاس جسم  
 تو خیر ہے لیکن دماغ بھی ہے۔ وہ وہی لڑا لڑا معروف ہضم کیا  
 لہاں عرف دو وجود ہی ایک دوسرے کے مد مقابلہ ہوتے ہیں۔

دو دماغ بھی لکھتے ہوئے ہیں۔ ان دونوں دماغوں کے دماغ پیچ سے فراق کی شاعری تشکیل پاتی ہے۔ جہاں عاشق اپنی ذہانت اور اپنے دماغ کا احترام کرتا ہے۔ وہاں محبوب کے دماغ کا بھی قائل ہے۔ یہ عاشق اور معشوق دونوں نفسانی نظام ہیں جن میں ٹکراؤ ہوتا ہے۔ یہاں سوال محبوب کا میرا ہونے یا ستم کرنا ہوتا ہے۔ بلکہ ان دونوں نظاموں کو ہم آئینہ کرتا ہے۔ فراق کی عاشق کو سمجھنے کے لئے پہلے اس کا محبوب کو سمجھنا بہت ضروری ہے۔ کیونکہ فراق کا محبوب کو عاشق کی سستی سے الگ کرنا بھی دلچھا۔ ان کا محبوب ایک کردار ہے۔ اور اس کی نفسیت بھی عاشق کی نفسیات کی طرح پیچ در پیچ ہے۔

۴۔ ترقی جمال کی نفسیاتیوں کا دھیان نہ فرقا میں سوچنا حقا سہرا کوئی غمسا رہیں

فراق کا عشق :- فراق کی عشق شاعری کی سب سے بڑی خصوصیت ان کا محرک عشق ہے۔ مگر یہ شاعری صرف عشق نہیں کی۔ بلکہ شاعر کے پورا شعور کی ہے۔ فراق کا عشق کو شعور اور زندگی کے دوسرے تجربات سے الگ کرنا نہیں دلچھا۔ ان کے ہاں عشق بہت سے ذہنی تجربوں میں سے ایک تجربہ ہے دوسروں سے نمایاں اور اہم۔ تیار تہ تیغ یواری لکھتے ہیں۔

دو وہ شعر نہیں لکھتے زندگی اور حیات کے نکات پر تبصرہ کرتے ہیں۔ اتنا لطیف اور عقیقی تبصرہ کہ شاعری سے علاحدہ ایک مستقل لذت محسوس ہو سکتی ہے۔

چند اشعار از فراق

حاصل حسن و عشق ولس اتنا

آدمی آدمی کو بہوٹ / عشق میں پیچ ہی مارونک  
 میں مفہد حیات عشق کا ہے / جھوٹا نہیں مگر جھوٹے نہیں علم  
 زندگی زندگی کو بہوٹ / فراق کی شاعری حسن و عشق کی بھر پور کیفیتوں کی شاعری ہے۔



مختلف ایشیا سے اور خاص کر شیب پھر کہ کیفیت کو تو ابھارتی ہے  
پر اس کا یہ ہے۔

مخبر ان کے ساتھ ایشیا بڑی اداس ہے اس  
کو اس پر شاف بڑی اداس ہے اس

مخبر ان کے ساتھ ایشیا بڑی اداس ہے اس  
کو اس پر شاف بڑی اداس ہے اس

مخبر ان کے ساتھ ایشیا بڑی اداس ہے اس  
کو اس پر شاف بڑی اداس ہے اس

مخبر ان کے ساتھ ایشیا بڑی اداس ہے اس  
کو اس پر شاف بڑی اداس ہے اس

مخبر ان کے ساتھ ایشیا بڑی اداس ہے اس  
کو اس پر شاف بڑی اداس ہے اس

فراق معمول سے معمولی الفاظ کی اہمیت ادا کرنا منظور رکھنا ہے۔

بات بھی بوجھ نہ چلائی جہاں جاؤں گے  
تیرے مقلدے اترائے کیاں جاؤں گے

انہیں اس بات کا پورا احساس تھا کہ معمولی الفاظ کو غیر معمولی تاثیر دینے سے  
بڑی شاعری پیدا ہوتی ہے۔

۱۔ علم کو اپنا بھی اعتبار نہیں  
خیر تیرا تو اعتبار کریں۔

۲۔ سو دتھیں گزریں تری یاد بھی آئی نہ ہمیں  
اور ہم قبول گئے ہیں مجھے اس کا بھی نہیں

فراقت نظموں اور رباعیوں کی مکمل ہیں۔ مجموعی طور پر فراق کی  
غزل فکر و سخن کا اعلیٰ نمونہ ہے۔ انہوں نے سب سے پہلے صدی میں اس  
صنف سخن کو باسکلت سے مزین اور نئی جہات سے آنتہا کیا ہے۔